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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

2.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в тради-
ционном обществе
3) Основой для развития постиндустриального общества является высокий удельный вес
сельского хозяйства и традиционный образ жизни
4) Развитию индустриального общества способствует научно-технический прогресс, под-
крепляемый духом предпринимательства, конкуренции и рациональностью действий

3.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство

3) организация семейного отдыха 4) промышленный дизайн

4.  Укажите американского психолога, который считал «Я-концепцию» фундаментальным
компонентом структуры личности:

1) К. Роджерс; 2) К. Юнг; 3) Т. Парсонс; 4) Г. Гегель.

5.  В соответствии с идеалистическим подходом к пониманию общества:
1) материальная жизнь людей определяет их сознание

2) общество представляется как простая сумма индивидов-атомов
3) основанием целостности и единства общества является духовная жизнь
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4) техника признается первопричиной социальных изменений

6.  Воспитательно-регулятивная функция семьи заключается в:
1) обеспечении членов семьи комфортом и уютом

2) развитии определенных нравственных качеств детей в семье
3) удовлетворении потребностей членов семьи в любви и дружбе

4) эмоциональной поддержке членов семьи

7.  Адаптивная функция культуры заключается в:
1) развитии умения людей приспосабливаться к условиям окружающей среды;
2) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

3) содействии усвоению людьми норм права и морали;
4) регулировании общественной жизни;

5) содействии формированию у человека ценностных ориентиров.

8.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь является:
1) увеличение продолжительности жизни

2) обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия граждан
3) рациональное использование государственных инвестиций
4) интенсивная подготовка высоких спортивных достижений

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Нормы административного права применяются в случае:
1) совершения мелкого хулиганства

2) хищения наркотических средств, психотропных веществ
3) тайного похищения имущества (кража) 4) причинения смерти по неосторожности

11.  Средний класс современного общества:
1) активно влияет на все сферы общественной жизни

2) выделяется этнической однородностью
3) составляет незначительную часть населения развитых стран

4) имеет возможность контролировать значительную часть капитала страны

12.  По расстановке сил различают международные отношения:
1) транснациональных корпораций и государств 2) сотрудничества и конфликта

3) биполярного и многополюсного мира 4) в состоянии стабильности и нестабильности

13.  Функция культуры, которая проявляется во взаимодействии между людьми и общностя-
ми, в выявлении всего ценного, что накоплено человечеством, а также в содействии процессам
интеграции культур, называется:
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1) нормативная; 2) коммуникативная; 3) исторической преемственности;
4) приспособительная.

14.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти

2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
3) избранием при соблюдении законных процедур

4) передачей власти избранному преемнику

15.  Прочитайте цитату известного ученого У. Ростоу: «Хотя централизованное политическое
управление часто существовало в той или иной форме в_____________, несмотря на относитель-
ную автаркию отдельных территорий, центр тяжести политической власти находился все же, как
правило, в районах  — в руках тех, кто владел или распоряжался землею. Собственники земель
оказывали, большей частью, глубокое, хотя и не всегда одинаково сильное, влияние на централь-
ную власть, опиравшуюся на своих чиновников и воинов и имевшую более широкие интересы,
чем интересы районов». В данной цитате автор характеризует:

1) вторую волну 2) индустриальные общества 3) традиционные общества
4) общественно-экономические формации 5) постиндустриальные общества

16.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь является:
1) развитие туризма; 2) достижение гендерного баланса;

3) ресурсное обеспечение инноваций; 4) профориентация и трудоустройство учащихся;
5) информатизация.

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражающих интере-

сы различных групп населения
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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19.  Одной из задач милиции Республики Беларусь является:
 

1)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляю-

щих борьбу с коррупцией

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

21.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономи-
ческие субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

23.  В государстве Z право формировать правительство получает партия (партийная коали-
ция), набравшая большинство голосов избирателей на выборах. Однако глава государства избира-
ется на определенный срок всем составом законодательного органа власти. Формой правления в
данном государстве является:
 

1)  республика;
2)  теократия;
3)  монархия;
4)  олигархия.

 
Ответ запишите цифрой.
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль за соблюдением верующими норм и образцов поведения
2)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и ценностей
3)  накопление и передача социального опыта
4)  отвлечение человека от реальности и повседневных забот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым рас-
торжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанно-

стей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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26.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

27.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Классификацию цивилизаций, основанную на системе господствующих в каждой из них
ценностей культуры, разработал П. А. Сорокин.

2)  Согласно концепции С. Хантингтона цивилизация определяется общностью языка, исто-
рии, религии и обычаев.

3)  По мнению П. А. Сорокина, в основе идеационного типа культуры лежат научные знания.
4)  С. Хантингтон в своей книге «Закат Европы» пришел к выводу о скорой гибели западно-

европейской культуры.
5)  По мнению О. Шпенглера, цивилизация представляет собой период упадка культуры.
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29.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  обеспечение безопасности общества
2)  учет доходов граждан
3)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса интересов
4)  принятие мер по созданию дружественной к человеку окружающей среды

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

30.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

31.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

32.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность государства де-

нежной суммы, соответствующей стоимости предмета административного правонарушения, ору-
дий и средств его совершения,  — это _________ стоимости.
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33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

34.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Правительство

Полномочие
1)  определяет структуру Совета Министров
2)  принимает меры по защите национальной безопасности и обороноспособности стра-
ны
3)  назначает выборы Президента
4)  дает согласие Президенту на назначение Председателя и судей Верховного Суда
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторон-
ников идей А)_______. Правящие и оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зави-
симости от характера членства и принципов организации выделяют В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распро-
страненной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих
видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с
присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна
роль рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкурен-
цию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Как любой биологический организм, человек обменивается энергией и информацией с
окружающей средой.

2)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-
циальные качества человека, а также его жизненный опыт.

3)  К биологическим свойствам человека относится сознание.
4)  Процесс приобретения человеком навыков, необходимых для полноценной жизни в обще-

стве, называется социализацией.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


